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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ КРИТИЧНОГО 

ОСВОЄННЯ МЕДІАСЕРЕДОВИЩА НА УРОКАХ 

МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

Сучасні діти уже з раннього віку ознайомленні з різноманіттям медіаресурсів. Потік 

інформації, яку сприймає підростаюче покоління зазвичай має безсистемний характер, тому 

впоратися з таким великим об’ємом інформації дуже важко для учнів.  

Медіаосвіта є невід’ємною частиною сучасного освітнього процесу, яка готує 

особистість до безпечного та ефективного використання медіа джерел, до яких ми відносимо 

як традиційні засоби (друковані видання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні засоби 

(інтернет, комп’ютер, смартфон).  

Типові освітні програми початкової школи з мовно-літературної освітньої галузі 

передбачають змістову лінію «Досліджуємо медіа», відповідно до якої учні набувають 

навичок використання медіаджерел та засвоєння необхідних знань. Медіаосвіта, яка  

інтегрується з матеріалом мовно-літературної освітньої галузі, допомагає школярам 

критично мислити, вчитися шукати, перевіряти та аналізувати інформацію, самостійно 

створювати медіапродукти. Концепція сучасної початкової школи, як наголошує 

О. В. Волошенюк [3, с. 256–260], спрямовує освітній процес на розвиток ключових 

компетентностей, серед яких є інформаційно-цифрова. Вона передбачає формування 

медійної та інформаційної грамотності, що дозволить школярам впевнено та критично 

застосовувати інформаційно-комунікаційні технології для створення, пошуку, оброблення та 

обміну інформацією. Основне завдання медіаосвіти на уроках мовно-літературної освітньої 

галузі – навчити дітей критично ставитись до інформаціних повідомлень, виховувати 

здатність розуміти інформацію з медіаджерел. 

Критичне мислення є ключовим поняттям медіаграмотності. Критичне мислення – це 

комплекс усвідомлених дій і навичок, які використовуються для оцінювання інформації. 

Технологія критичного мислення допомагає учням не тільки сприймати нову інформацію і 

накопичувати її, але й критично її досліджувати: аналізувати, оцінювати, відбирати, 

усвідомлювати.  

Під час підготовки до уроків вчитель підбирає матеріали, щоб сприяти активному 

навчанню здобувачів освіти і розвитку в них активного мислення. Учні мають не просто 

запам’ятовувати навчальний матеріал, а й запитувати, досліджувати, творити, вирішувати, 

інтерпретували та дискутували між собою. На думку О. В. Бєлкіної [1, с. 145–152], учні 

виконують з більшою цікавістю ті завдання, які змушують їх до роздумів, дозволяють 

виявляти ініціативу та самостійність, потребують розумового напруження, винахідливість та 

творчість. Методика критичного мислення сприяє кращій взаємодії вчителя та учнів.  

Для того, щоб навчити здобувачів освіти критично мислити під час роботи з медіа 

джерелами, потрібно передусім розвинути в них ті вміння і навички, які допоможуть 

зорієнтуватися в інформаційному просторі. Здобувачі освіти мають навчитися формулювати 

власні судження, робити висновки, підкріплені аргументами.  



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

43 
 

Критичне мислення формується поступово за допомогою певних умов, створених на 

уроці. До таких умов відносяться: час (учням потрібно достатньо часу, щоб зібрати 

необхідну інформацію та обробити її); спілкування (обмін думками між учнями, після цього 

вибір оптимального рішення); активна позиція (кожен учень повинен висловлювати власну 

думку, дозволяється мислити поза шаблоном).  

Для формування умінь критичного сприймання інформації з медіа на уроках мовно-

літературної освітньої галузі можна використовувати різноманітний медіаконтент. 

Наприклад: відеоролики, ментальні карти, медіатексти, буктрейлери, комікси, буклети, 

колажі, постери, мультфільми, вебквести тощо.   

До прийомів критичного осмислення медіасередовища на уроках мовно-літературної 

освітньої галузі можна віднести: розробка обкладинки або афіші, створення власних 

медіатекстів, «інтерв’ю з письменником або літературним героєм». Усі прийоми, які 

використовує вчитель на уроці, наголошує О. В. Волошенюк [2], мають бути спрямовані на 

зацікавленість учнів. У сучасних підручниках є QR-коди, за допомогою яких школярі 

можуть працювати з різними джерелами інформації через свої гаджети безпосередньо на 

уроці. За допомогою QR-кодів можна закодовувати різноманітну інформацію.  

 

Список використаних джерел 

 

1. Бєлкіна О. В. Педагогічні умови ефективного формування критичного мислення школярів. 
Проблеми педагогічних технологій: збірник наукових праць. Луцьк : Волинський Академічний 
Дім, 2004. С. 145–152. 

2. Волошенюк О. В. Медіаграмотність та критичне мислення в початковій школі: посібник для 
вчителя. Київ : ЦВП, АУП. 2017. 197 с. 

3. Волошенюк О. В. Медіаосвіта та медіаграмотність. Київ : Центр вільної преси, 2012. 352 с. 
4.  Нова українська школа. Концептуальні засади реформування середньої освіти. URL: 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/novaukrainska-shkola-compressed.pdf (дата 
звернення: 17.03.2023). 

 

 

Піцкова Анастасія Юріївна, 

здобувач ступеня вищої освіти «бакалавр», 

науковий керівник: ст. викладач Ткачук О. С. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне  

 

РЕАЛІЗАЦІЯ ФОНЕТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Фοрмування й удοскοналення мοвленнєвοї культури учнів пοчаткοвοї шкοли 

належить дο пріοритетних напрямів рефοрмування мοвнο-літературнοї οсвіти в Україні, щο 

знайшлο відοбраження у Кοнцепції нοвοї українськοї шкοли, Державнοму стандарті 

пοчаткοвοї шкοли, οнοвлених типοви прοграмах та інших нοрмативних і рекοмендаційних 

дοкументах з вивчення українськοї мοви у пοчаткοвій шкοлі. Без οпанування культури 

уснοгο й писемнοгο мοвлення учень не змοже реалізοвувати οснοвні функції українськοї 

мοви, зοкрема кοристуватися мοвοю як засοбοм спілкування й впливу, οпанοвувати інші 

навчальні дисципліни. 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/novaukrainska-shkola-compressed.pdf
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